登高英雄杨连第

抗美援朝

正

## 铁兵记忆

## 在那战火纷飞的岁月

霜降时节,寒风又起。我摩挲着那枚五年前颁发的 "中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年"纪念章, 金属的凉意仿佛带着记忆的温度,将我的思绪带回到 七十五年前那个战火纷飞的年代。

1950年10月,朝鲜战争的战火已经烧到鸭绿江 畔。我的家乡辽南海城弥漫着紧张的战前气氛,校园里 驻扎着即将开赴前线的将士。那时我刚满17岁,在海 城一中(现同泽中学)读初三。作为一名新青团员(中国 新民主主义青年团,中国共产主义青年团前身),我毅然 响应祖国召唤,投笔从戎。穿上军装的那一刻,便将青

春与祖国安危紧紧相连。 那时部队严重缺乏通信技术人员,通过东北军区的 短期军事和通信技术培训,我初步掌握了一些无线电通 信知识和设备修理技能,被分配到铁道兵团,成为兵团 第一名无线电通信机务员。1951年11月,我踏上了抗

铁道兵团机关驻地在朝鲜新安洲凤栖里,负责指挥 人朝参战的下属四个师和独立桥梁团,保障铁路抢修, 运送作战物资。我们的电台机房设在山洞里,洞口用树 枝、泥土伪装。冬天,防空洞里冷得能结冰,我们用破 脸盆生火取暖,常被熏得咳嗽不止;夏天则闷热难当, 蚊虫肆虐。最辛苦的是摇机员,长时间摇动发电机,累 得他们汗流浃背,同志们便不论分工经常替代他们,换 下他们休息。战友之间的情谊就像寒冬里的炭火,温 暖着彼此。我们互相鼓励、互相帮助,坚守岗位,保障 通信畅通。

那时,我国工业基础薄弱,通信设备简陋,故障频 发。我几乎寸步不离机房,随时检修设备,确保指挥 畅通。

1952年春,敌军在正面战线接连受挫后,凭借空中 优势发动"绞杀战",对铁路、公路和我们的后方兵站、基 地实施昼夜不停的狂轰滥炸。清川江大桥作为连接中 朝的重要枢纽,成为敌机重点轰炸目标。抢修部队与敌 机斗智斗勇,修建迂回临时线路、钢轨浮桥,或者创造性 地采用"水下桥"战术,以保证列车能够安全过江。那些 日子里,我们坚守电台,及时传递抢修指令。每当听到 列车顺利通行的消息,整个机房都会爆发出欢呼— 是我们通信兵最自豪的时刻。

战地生活的艰苦远超如今想象。粮食供应时常中 断,我们就靠几口炒面、压缩饼干充饥,长期营养不足导 致大家普遍患上夜盲症,一到夜晚便成了"睁眼瞎"。取 暖靠砍柴,睡觉挤作一团,几乎每个人都长着冻疮,棉衣 里生满虱子。但在这样的环境中,我们依然保持着革命 的乐观主义。夜里,大家围坐在一起,聊起家乡亲人,憧 憬胜利后的生活,眼里闪烁着希望的光芒。

铁道兵团部队虽不在一线作战,但同样面临着生死 考验。那时没有先进的防空系统,全靠哨兵的枪声预 警。枪一响,灯火立马管制,驻地一片漆黑。

记得1952年秋天,我奉命乘交通车去部队检修设 备。车上一位四川籍军邮员刚登上车厢,就热情地用 四川口音与我们打招呼。军邮袋装满了国内寄来的家 书。行车半小时后,防空枪突然响起,司机迅速将车开 进树林隐蔽。我们刚跳下车,四架敌机便俯冲而下。 弹片横飞中,那位军邮员不幸头部中弹,鲜血染红了 装满家书的邮袋。一个鲜活的生命就这样消逝在异 国土地上。敌机走了,我们默默向这位不知名的战友 敬礼,重新踏上征程。

1953年7月28日,这是一个值得永远铭记的日子。

当停战的消息传来,整个驻地都沸腾了。战友们向天空 鸣枪庆祝,炊事班拿出最好的食材,大家尽情欢聚。停 战后,我们铁二师继续留在朝鲜,帮助修复千疮百孔的

停战时,志愿军装备已大为改善,兵员强大,粮弹充 足——这一切都要归功于那条"打不断、炸不烂的钢铁 运输线"。彭德怀司令员曾说:"朝鲜战场打胜仗,一半 功劳归前方浴血奋战的同志,另一半功劳归负责维护 交通、保证供给的同志。"而他那句"帝国主义在东方架 起几门大炮就可以征服一个国家的历史,一去不复返 了!"的名言,更是震彻世界。

1954年10月,部队凯旋。当列车驶过鸭绿江,望着 窗外熟悉的景色,我不禁热泪盈眶。近三年的战场岁 月,有过惊心动魄,有艰苦卓绝,但更多的是坚守的信念 和战友的情谊。在铁道兵团通信部门的日日夜夜,我见 证了铁路线在轰炸中被毁,又在抢修中重生;见证了作 战物资源源不断地运往前线;更见证了志愿军战士用鲜 血和生命守护祖国的和平与安宁。

1131位铁道兵战友,永远长眠在那片盛开金达莱花 的土地上。

在那战火纷飞的岁月里,我们曾经年轻,曾经恐 惧,曾经坚强。我们用青春守护了和平,用生命捍卫了 尊严。今年是中国人民志愿军出国作战75周年,75年 的光阴转瞬即逝,但那段记忆依然历历在目。这枚纪 念章,不仅属于我个人,更属于所有为了和平与尊严而 战的人们。它将永远提醒后人:和平来之不易,尊严需 要捍卫,而青春在为国奉献中绽放的光芒,将穿越时 空,永恒不灭。

作者单位:中国铁建





者铁

单如

位龙

中跃

铁麦

十浪

三 肖

公文

司青

摄

四

局

## ,刻 深处 테

□対刚刚

三载春秋,在地铁建设者的时间轴上,不过是一段 短短的隧道里程;于我,却是一场漫长的洗礼与蜕变。 从初出象牙塔的青涩到如今的从容笃定,其间浇筑着 钢筋混凝土的厚重,也闪耀着初心的光芒,更镌刻着城 市奔涌向前的年轮。

还记得第一次踏入施工围挡内的那个清晨,朝阳透 过防护网洒在基坑里,仿佛为这座沉睡的城市揭开面 纱。那些戴着安全帽的身影来回穿梭,他们站在地质剖 面图前,手指在不同颜色的岩层间游走,说着我听不懂 的术语:"盾构姿态""管片拼装""轨顶风道"。我举着相 机四处捕捉,却总觉得画面缺少灵魂,直到老师傅点拨: "小伙子,别光盯着机器,要读懂这片土地被唤醒的过程。"

于是学会等待。在凌晨时分守候在竖井边,看盾 构机如何一寸寸啃噬岩层,发出震彻地心的轰鸣。那 声音初听令人心悸,日久竟听出韵律来——不是节奏, 是一种执拗,非要让城市血脉畅通的执拗。钢铁与岩 土的较量中,偶尔迸出火花,在幽深的地下格外耀眼, 像永不熄灭的信念,在地层深处写下倔强的诗行。

夜间浇筑,是我见过最动人的坚守。场上的工人 们屏息凝神,只有对讲机里偶尔传来简短的指令。他 们知道,此刻注入的不是泥浆,是整座城市的筋骨,是 通往未来的通道。灯光下,每个人的安全帽上都沾着 泥点,分不清是汗水还是泥浆。那一刻我突然明白,所 谓节点突破,原是在无数这样的坚守中孕育出来的,如 同种子在黑暗中蓄势待发。

也曾跟随测量人员穿梭在隧道中。年轻的技术员 扛着全站仪走在前面,用喷漆在管片上标记数据。那 些红黄相间的符号,在外人眼中犹如天书,于他们却是 写给这座城市最深情的告白。老测量师忽然停下脚 步,轻抚着隧壁:"等地铁通了,这里的市民就不用堵在 路上两小时了。"水汽氤氲中,他的眼镜片模糊不清,但 那双眼睛却仿佛能洞穿岩层,清晰地看见未来列车飞

三年间,我的镜头里留下了太多转身的背影:工程 师弯腰复核沉降数据时被汗水浸透的后背,焊工在钢 花中佝偻成一座雕塑的脊梁,工长在晨会上挥舞手臂

时绷紧的肩线……那些不曾面对镜头的面容,反而 在每一环管片里永恒,在每一段铁轨中延伸。

最后一段隧道贯通,盾构机刀盘缓缓停止旋转。 没有人欢呼,大家只是默默检查接缝,测量精度。直 到总工摘下安全帽,花白的头发在风中轻扬:"通 了。"两个字轻得像叹息,重得如泰山,在隧道中回荡 成永恒的诺言。

回望这三年,那些深夜里斟酌的字句,那些反复推 敲的文稿,那些为捕捉完美瞬间而等待的日夜——原 来我也在以自己的方式参与建设,用文字为沉默的建 造者立传,让磐石开口说话,赋予钢铁以灵魂。

试运营首日,当我站在崭新的站台上,目睹首列地 铁列车平稳驶来,银白色的车身在灯光下流转着温润 的光泽。忽然想起三年前老师傅说过的话:"咱们修建 地铁,就是在为城市描绘地下彩虹。"如今,这道七色彩 虹已然蜿蜒穿梭在城市的地脉之中,而我的文字,也化 作虹彩中那一抹淡雅的色调,在岁月长河里静静散发

岁月会流逝,钢轨会磨损,但建设者赋予这座城市 的精神印记永不褪色。每一个通车运营的黎明,都是 我们献给都市的早安;每一次列车平稳停靠,都是我们 写给市民的诺言。在这条没有尽头的地下长河中,我 们都是潜行者,用脚步丈量梦想,以匠心守护归途。

作者单位:中国铁建大桥局二公司

## 藏在初秋暮色里的红薯香

□ 刘 佳

皮炉子,炉边半埋在炭灰里的红薯堆成小丘。我站在

离炉三步远的地方,看摊主捏着铁钳翻红薯。火星子 "噼啪"溅起来,映得他额角的汗珠亮得像碎银。那香 气太冲了,直往鼻腔里钻,倒像把生了锈的老钥匙,"咔 嗒"一声捅开了记忆的门闩。 那应该是童年深秋的事了。老屋对面半山腰的红

晚高峰的风裹着重庆初秋的湿凉往衣领里钻时, 夹杂着一股甜中带焦的香气扑过来,像根浸了蜜的细 麻绳,"唰"地拽住我脚后跟——转角墙根下支着个铁

薯地,总在我放学路上勾着魂。我蹦跳着踩过田埂跑 在前头,惊起几只灰雀,扑棱棱掠过爬满豆荚的竹篱。 奶奶挎着竹篮跟在后边,另一只手攥着锄头把儿,蓝布 衫被风掀起一角,露出裤脚沾着的新泥。"慢点跑!看 脚下!"她的吆喝裹着山风飘过来,像山涧里的溪水,清 凌凌的

红薯藤爬得满地都是,奶奶弯腰扒开叶子,锄头 轻轻一撬,就有滚圆的红薯"骨碌碌"地冒出来,还裹 着湿淋淋的泥。我蹲在地上捡,专挑最胖的那只,用 手指蹭掉表皮的泥,露出暗红色的皮,忍不住凑到鼻 尖一闻——嗯,是那股熟悉的土腥气。

"莫着急,等一下就好。"奶奶把红薯丢进竹篮,用 稻草盖得严严实实,自己却先捡了个小的,在田埂上用 锄头刨出一个小坑,生起一炉火。她把红薯埋进烧得 滚烫的草木灰里,又覆上层细土:"闷起烤的才香。"我 守着那堆火,看火星子往上蹿,焦香裹着土腥气漫过 来,直往人心里钻。等红薯熟透,奶奶用枯枝扒开灰, 拍掉表面的土,掰开的红瓤还冒着热气,中间的糖心软 得能抿化。她总把大的那半塞给我,自己啃小的,嘴上 还不忘说着一句"奶奶不爱吃"。

后来,我去了城里念书,再到毕业后入职中国铁 建,扎根重庆主城上班,回老家的次数也就一年比一年 少。我忍不住想再吃一口红薯时,却发现用微波炉烤 出来的似乎总少了点什么。

"趁热吃,今天这炉子烧得旺。"我接过摊主递过 来的红薯,糖汁正顺着裂口往下淌,一口咬开,焦香混 着蜜甜瞬间在舌尖炸开,恍惚又看见奶奶坐在田埂 上,蓝布衫被风掀起,鬓角的白发沾着草屑。她举着 块烤红薯冲我笑:"慢点吃,没得人跟你抢。"山风裹着 红薯藤的清香吹过来,吹得竹篱笆沙沙响,吹得我鼻

路灯次第亮起,把影子拉得老长。红薯的热气模 糊了眼镜片,我舔了舔指尖的糖渣往回走,独剩下飘 荡的红薯香。那抹香气,像根细细的线,一头系着现 在的我,一头系着记忆里那个蹲在田埂上,正等红薯 烤熟的小男孩——脚边盛红薯的竹篮里,装着他整个

作者单位:中铁二十局房地产公司

"献给英勇的中国人民志愿军全体指战员 们!"翻开古老的日记本,泛黄纸页上的印章文字 依旧鲜艳如血。这是"登高英雄"杨连第在抗美 援朝期间使用的日记本,如今馆藏在铁道兵纪 念馆。

这本日记由新华书店东北总分店在1951年5 月印刷发行,绿色硬卡纸封面,封面上有"学习手 册"几个字。日记本的扉页上,有杨连第用钢笔手 书的签名。随后是毛主席和朱总司令的标准像、 1951年的日历,以及中国人民政治协商会议共同 纲领等内容。在1951年8月和1952年4月间,杨 连第用并不十分美观的字体,在这本日记上记录 了自己回沈阳参加铁道兵团首届英模大会、回北 京参加国庆观礼以及重返朝鲜的点滴和个人随 想,成为我们研究英雄的珍贵史料。

1951年7月,在朝鲜前线清川江大桥的抢修 中,杨连第带领一个排与洪水搏斗,历经12次失 败,终于提前2小时完成便桥抢修任务,再次荣立 大功。之后,他回到沈阳参加了铁道兵团首届英 模大会。"8月25日到沈阳,兵团各首长全体同志 热烈欢迎我们。9月1日大会开幕,大会进行9天, 当中休息1天,9月9日胜利闭幕。当中听到了30 多位战斗英雄的事迹报告……"在这次会议中,杨 连第作为英雄代表报告了自己所在部队的战斗历 程,又当选为志愿军归国观礼团代表,随即到沈阳 军区与志愿军其他英模代表集合。"9月18(日)和 兵团各师英模代表同志,到沈阳军区报到后,转到 沈阳饭店,与志愿军各个军的代表会晤……"

"9月25日下午9时,3000多人在沈阳车站热 烈欢送(我们),9月26日下午到北京,首都各界代 表 3000 多人到车站欢迎,内有陆海空军……"在人 潮汹涌的车站,杨连第或许会有似曾相识之感。 一年前,同样是在北京,杨连第作为解放战争中的 英雄参加了全国首届战斗英雄和劳动模范代表大 会,会后即参加志愿军入朝作战。一年后回北京, 迎接他的依旧是鲜花和群众,只不过称谓有了变 -他已经成为志愿军的英雄代表。来到北京 后,杨连第参加了国庆观礼,在中南海再次受到毛 主席的接见,并出席全国铁路劳动模范代表会议,

特邀列席中国人民政治协商会议第一届全国委员会第三次会议。 "1951年12月25日,在滦县本城作报告,听的人都是地方干部。" 在京参会后,杨连第便随着志愿军归国代表团华北小组一起,辗转华 北各地报告志愿军事迹。1951年10月6日的人民日报第四版刊载了 杨连第报告的内容《铁道兵团在朝鲜前线》。

其间,文化不高的杨连第不忘政治学习,他用并不流畅的笔触写 道:"勤看、勤读、勤问、勤写,是文化学习重要的四点,只要坚持,一定 可以学得好。""反对贪污、反对浪费、反对官僚主义。""在朝鲜停战谈 判小组委员会上,我方声明绝对不能干涉内政……'

杨连第还在日记本上写下了一封家书的草稿:"父母大人,前些 日子见面后不久,我们就离开了天津,以后又到山海关、唐山,现在在 保定,每天作报告,我现在一切都好,清(请)大人不要挂念。我们捎 去的东西你们收到没有?给他们都送去了没有?旧年节快到了,希 望大人注意身体,愿你们快乐的过年。接到信后望来信才好,来信可 寄石门军分区政治部转交志愿军战斗英雄归国代表交儿即可。"寥寥 数行,掩盖不住杨连第对父母的孝心。可是,鲜为人知的细节是:杨 连第此前到天津作报告时,并未向首长报告自己老家就在这里,若不 是儿子杨长林的小伙伴看到了正在作报告的杨连第,他就错过了和 家人的最后一次团聚。面对首长的责备,杨连第说:"我回来是向全 国人民做报告的,不是为了回家。"

在国内结束报告后,杨连第于1952年3月返回朝鲜。"3月23日到 达师部,报告1次,29日到本连。"

回到连队后,作为技术副连长的杨连第迅速投入工作。"4月1 日,中队首长开会,总结3月份的工作,布直(置)4月工作。""4月2日, 参加现场抢修,和二排一起工作,上午午后向小组汇报技术教员的谈 话。""8号点名,说3个事,一维修,二卫生,三生产。"

日记的最后,是一份未完成的施工计划表,上面记录着起道、换 道木、运石砟、补弹坑等工作。 到这里,这本日记就戛然而止 后的5月15日,英雄杨连第牺牲在抗美援朝战场上,给家人留下了无 限的遗憾,却也为后辈树立起一座永恒的丰碑。

今年是抗美援朝出国作战75周年,10月25日也是抗美援朝纪念 日,在这样一个特殊的年份和日子里,共同翻看革命先烈的日记,追 寻英雄的奋斗足迹,意义深远。

作者单位:中铁十一局一公司



法者单 李位 晓 晴 作

社长兼总编:王利 出版单位:《中国铁道建筑报》编辑部 新闻热线:(010)52689210 邮发代号:1-57 地址:北京市复兴路40号 邮 政 编 码: 100855 电子报网址: paper.crcc.cn 广告电话:(010)52689219 广 告 经 营 许 可 证 : 京 海 工 商 广 字 0250 号 (1 - 1) 印 刷 :经 济 日 报 印 刷 厂 (北 京 市 西 城 区 白 纸 坊 东 街 2 号) 星期五出版 单价:每份1.5元 季 价: 19.5 元 全 年 定 价:78 元